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Σενάρια παράτασης του Μνημονίου
Όλα τα σενάρια πέφτουν πλέον στο τραπέζι, καθώς οι δια-

πραγματεύσεις με την τρόικα παραμένουν σε τεντωμένο 

σχοινί και τα χρονοδιαγράμματα γίνονται ασφυκτικά. Οι 

δανειστές ζητούν να ικανοποιηθούν συγκεκριμένα προαπαι-

τούμενα (κυρίως δημοσιονομικού χαρακτήρα) πριν από την ά-

φιξη της τρόικας στην Αθήνα. Εν συνεχεία θέλουν να κλείσει 

η συζήτηση για την αξιολόγηση και στη συνέχεια να ανοίξει το 

κεφάλαιο επόμενη μέρα.

Η ελληνική πλευρά κινείται σε διαφορετικό άξονα. Ο Ευάγγε-

λος Βενιζέλος μίλησε για «μια παράλληλη διαπραγμάτευση 

για τη φάση μετά το μνημόνιο και μετά την τρόικα», υποστη-

ρίζοντας ότι «δεν πρόκειται να υποχωρήσουμε πουθενά, 

απλώς θέλουμε να υπάρχει μια ενιαία αντιμετώπιση όλων των 

θεμάτων και να μη γίνεται αποσπασματική προσέγγιση».

Μάλιστα ο Γκίκας Χαρδούβελης είχε λίγο νωρίτερα δώσει 

δραματικό τόνο υποστηρίζοντας ότι «θα κρατήσουμε τη χώρα 

στην ευρωπαϊκή οικογένεια», προσθέτοντας ότι «Η διαπραγ-

μάτευσή μας θα είναι σκληρή, ειλικρινής και αποτελεσματική. 

Θέλουμε συμφωνία που να πηγαίνει τη χώρα μπροστά, και 

θα το πετύχουμε». Την ίδια στιγμή, όμως, από τις Βρυξέλλες 

επέμεναν στο μήνυμα «Η τρόικα θα επιστρέψει στην Αθήνα 

μόλις εκπληρωθούν οι προϋποθέσεις», υπενθυμίζοντας ότι οι 

συζητήσεις για τη μεταμνημονιακή εποχή θα ξεκινήσουν μό-

νο όταν υπάρξει συμφωνία με την τρόικα για την ολοκλήρωση 

της τρέχουσας αξιολόγησης.

Αν δεν αρθεί το αδιέξοδο εντός των προσεχών ημερών, θα 

είναι δύσκολο ή ανέφικτο να επιτευχθεί συμφωνία ως το 

Eurogroup της 8ης Δεκεμβρίου. Κύκλοι της κυβέρνησης 

πάντως μιλούσαν χθες για το ενδεχόμενο διεξαγωγής ενός 

έκτακτου Eurogroup περί τις 15 Δεκεμβρίου για να εξασφαλι-

στεί ο απαιτούμενος χρόνος.

Υπό το βάρος όμως των μέχρι τώρα εξελίξεων και του ασφυ-

κτικού χρονοδιαγράμματος δεν μπορούν να αποκλειστούν 

και πιο δραστικά σενάρια, όπως η παράταση της υφιστάμε-

νης δανειακής σύμβασης και του Μνημονίου. Προκειμένου 

να συμβεί κάτι τέτοιο, η Αθήνα θα πρέπει να ζητήσει μικρή 

παράταση της υφιστάμενης δανειακής σύμβασης (για έναν ή 

δύο μήνες) ώστε να ολοκληρωθεί η θετική αξιολόγηση με την 

τρόικα κι εν συνεχεία η διαπραγμάτευση για το νέο πρόγραμ-

μα που θα διέπει τις σχέσεις της Ελλάδας με την Ευρώπη.

Εάν ο κόμπος φτάσει στο χτένι και λήξει το έτος χωρίς να έχει 

συμφωνηθεί το μεταμνημονιακό καθεστώς, η παράταση θε-

ωρείται αναγκαία, ώστε να μη βρεθούν σε κενό αέρος οι εγ-

χώριες τράπεζες, και κατ’ επέκταση η οικονομία. Διότι αν στις 

2 Ιανουαρίου 2015 η Ελλάδα δεν έχει συμφωνημένο κάποιου 

είδους «πρόγραμμα» με τους Ευρωπαίους εταίρους της και η 

πιστοληπτική της ικανότητα παραμένει σε «junk» διαβάθμιση, 

η ΕΚΤ θα μπλοκάρει την άντληση φθηνής ρευστότητας για τις 

εγχώριες τράπεζες. Οι τελευταίες θα αναγκαστούν να μετα-

φερθούν στον έκτακτο μηχανισμό άντλησης ρευστότητας της 

Τραπέζης της Ελλάδος, κάτι που θα σημάνει οπισθοδρόμηση 

τόσο για τις ίδιες, καθώς θα επιβαρυνθούν με υψηλό κόστος 

χρηματοδότησης, όσο και για την οικονομία.

Προϋπόθεση όμως για να ικανοποιηθεί αίτημα μικρής παρά-

τασης της υφιστάμενης δανειακής σύμβασης είναι να έχει υ-

πάρξει συμφωνία με την τρόικα ως τα τέλη Δεκεμβρίου. Προς 

το παρόν η απόσταση μεταξύ κυβέρνησης και τρόικας δείχνει 

να είναι αγεφύρωτη. 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2015: Ένα βήμα πιο κο-

ντά βρέθηκαν η κυβέρνηση και η τρόικα τουλά-

χιστον ως προς τον προϋπολογισμό του 2015. 

Σε τηλεδιάσκεψη στο Γενικό Λογιστήριο του 

Κράτους ανάμεσα σε στελέχη που διαχειρίζο-

νται τον προϋπολογισμό και στα τεχνικά κλιμά-

κια της τρόικας για πρώτη φορά η πλευρά των 

πιστωτών -τουλάχιστον σε τεχνικό επίπεδο- δεν 

απέρριπτε καθετί που παρουσίαζε το επιτελείο 

του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών, 

Χρήστου Σταϊκούρα. Κυβερνητικοί παράγο-

ντες με μακρά πείρα στις διαπραγματεύσεις 

με την τριμερή γνωρίζουν πως ακόμα τίποτα 

δεν έχει κριθεί και σίγουρα κρατούν χαμηλούς 

τόνους αποφεύγοντας κάθε πανηγυρισμό. 

Άλλωστε, τα θετικά δείγματα ήρθαν από τα 

τεχνικά κλιμάκια και οι επικεφαλής για λόγους 

πολιτικής μπορεί ακόμα και να κινηθούν σε άλ-

λο μήκος κύματος. Για το 2015, το οικονομικό 

επιτελείο κρατά αμετάβλητη τη θέση του ότι 

θα επιτευχθεί πρωτογενές πλεόνασμα 3% του 

ΑΕΠ, όπως ακριβώς προβλέπει το Πρόγραμμα 

Οικονομικής Πολιτικής και η συμφωνία με 

την τρόικα. Στο κείμενο που θα κατατεθεί στη 

Βουλή, τα νούμερα δεν διαφοροποιήθηκαν 

μετά τη σύσκεψη ούτε κατά 1 ευρώ, όπως 

έλεγε χαρακτηριστικά υψηλόβαθμο κυβερ-

νητικό στέλεχος. Στους ΟΤΑ όμως, το σχετικό 

κονδύλι ευθυγραμμίστηκε με τις προβλέψεις 

του Μεσοπρόθεσμου, επαναφέροντας τις δα-

πάνες στα επίπεδα προ του εκλογικού 2014, ή 

περίπου 200 εκατ. ευρώ χαμηλότερα σε σχέση 

με φέτος.

EUROBANK: Στόχο να προχωρήσει σε νέ-

ες χορηγήσεις ύψους 2 δισ. ευρώ το 2015 

έθεσε η Eurobank. Από αυτά, τα 520 εκατ. 

ευρώ αναμένεται να δοθούν σε μεγάλες και 

μεσαίες επιχειρήσεις και 200 εκατ. ευρώ για 

μεγάλα έργα. Στα 250 εκατ. ευρώ αναμένεται 

να διαμορφωθούν οι νέες χορηγήσεις προς 

τουριστικές και ναυτιλιακές εταιρείες, ενώ στα 

200 εκατ. ευρώ εκτιμώνται τα νέα δάνεια προς 

τις εξαγωγικές. Στα 450 εκατ. ευρώ εκτιμάται 

ότι θα διαμορφωθούν τα δάνεια για μικρές 

επιχειρήσεις. Ακόμη, η τράπεζα εκτιμά ότι θα 

εκταμιεύσει νέα δάνεια ύψους 400 εκατ. ευρώ 

προς ιδιώτες. Ως εκ τούτου, η τράπεζα ανα-

μένεται να δώσει νέα δάνεια 1,6 δισ. προς τις 

επιχειρήσεις και 400 εκατ. ευρώ προς ιδιώτες. 

Επίσης, αναμένεται να προχωρήσει σε μείωση 

επιτοκίου στις πιστώσεις προς τις εξαγωγικές 

επιχειρήσεις. 

Η ανοδική διάσπαση των 930 μονάδων 

για τον Γενικό Δείκτη και των 302 μονά-

δων για τον FTSE-25 στη χθεσινή συνε-

δρίαση, αφενός έβγαλε περισσότερους 

αγοραστές, αφετέρου έφερε κινήσεις 

stop loss από όσους διατηρούσαν θέ-

σεις short και αυτό, σε συνδυασμό με τις 

μετακυλίσεις θέσεων, όχι μόνο αύξησε 

τις συναλλαγές στο συμβόλαιο του δεί-

κτη και στην spot αγορά (ο υψηλότερος 

τζίρος των τελευταίων πέντε συνεδρι-

άσεων), αλλά κυρίως ενδυνάμωσε την 

τάση της ανοδικής αντίδρασης, που είχε 

σαν αποτέλεσμα ο Γενικός Δείκτης να 

αναρριχηθεί μέχρι τις 963,96 μονάδες 

(+5,21%) και ο Τραπεζικός Δείκτης μέχρι 

τις 126,15 μονάδες (+8,27%).

Πάντως, το παιχνίδι επικεντρώθηκε 

στα χαρτιά όπου έχουν θέσεις οι ξένοι 

διαχειριστές και βέβαια αυτό επανα-

φέρει σαν σενάριο το πιθανό «window 

dressing» εν όψει κλεισίματος βιβλίων 

από τα ξένα funds. Από την άλλη, οι α-

κραίες διακυμάνσεις που σημείωσαν αρ-

κετοί τίτλοι, έβαλαν σε πειρασμό ρευστο-

ποιήσεων, κάτι που είχε σαν αποτέλεσμα 

τη σημαντική υποχώρηση από τα υψηλά 

ημέρας. Έτσι, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε 

με κέρδη 4,2%, ο FTSE-25 με κέρδη 

4,17%, ο Τραπεζικός Δείκτης με κέρδη 

5,99% και ο FTSE MidCap  με 1,42%.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 954,69 4,20%

FTSE 308,59 4,17%

FTSEM 860,76 1,42%

Δείκτης Τραπεζών 123,49 5,99%

Μετοχές με άνοδο 77

Μετοχές με πτώση 41

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

89.755.727

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

68.218.004


